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قســـــم : المحاصيل              المـــادة: تربية محاصيل ذاتية التلقيح            الفرقة :الرابعة       شعبة : المحاصيل        

نموذج اجابة للامتحان النظرى النهائى  الفصل الدراسى الأول للعام الجامعى 2016 / 2017     
اجب عن اربعة اسئلة  الاتية: ( 15 درجة لكل سؤال)
1- بين كيف يمكن استخدام التهجين الرجعى فى اضافة صفة المقاومة لصدأ الساق الاسود فى القمح علما بأن الصفة بسيطة سائدة موضحا ميزة التهجين الرجعى عن طرق التهجين الاخرى و هل يختلف برنامج التربية اذا كانت الصفة المراد نقلها صفة متنحية مع التوضيح؟
برنامج التهجين الرجعى لنقل صفة بسيطة سائدة

 خطوات البرنامج

تكون خطوات برنامج التربية لنقل جين سائد وليكن (T) من الأب المانح الذى يكون تركيبة الوراثى (TT) إلى الأب الرجعى الذى يكون تركيبة (tt)كما يلى:

1- يلقح الأب الرجعى مع الأب المانح لانتاج نباتات الجيل الأول F1 والذى يكون تركيبها الوراثى (Tt).

2- تلقح نباتات الجيل الأول رجعيا الى الأب الرجعى لانتاج بذور الجيل الأول للتهجين الرجعى الأول (BC1F1 ) والتي تنعزل إلي متنحية أصيلة (tt)، وخليطة (Tt) بنسبة 1: 1 في الصفة المراد نقلها. 

- تلقح نباتات الجيل الأول للتهجين الرجعي الأول (BC1F1) الحاملة للصفة ( أي التي تكون تركبيها الوراثي Tt  ) رجعيا إلي الأب الرجعي لانتاج بذور الجيل الأول للتهجين الرجعي الثاني (BC2F1) والتى تنعزل الى متنحية أصيلة (tt) وخليطة (Tt) بنسبة 1 : 1 في الصفة المراد نقلها.

1- يستمر برنامج التهجين الرجعي علي هذا النحو السابق ذكره إلي أن يتم إنتاج بذور الجيل الأول للتهجين الرجعي السادس ( BC6 F1  ) والتي تنعزل هي الأخري إلي متنحية أصيله (tt) وخليطة (Tt) بنسبة 1 : 1 في الصفة المراد نقلها . 

2- تزرع بذور الجيل الأول للتهجين الرجعي السادس (BC6 F1) وتستبعد النباتات الحاملة للصفة المتنحية غير المرغوب فيها ، وتلقح النباتات الحاملة للصفة السائدة ذاتيا لانتاج بذور الجيل الثاني للتهجين الرجعي السادس (BC6 F2) والتي تتعزل إلي متنحيه أصيلة        ( tt  ) وخليطه (Tt ) وأصيلة (TT) بنسبة1: 2: 1 في الصفة المراد نقلها . 

3- تزرع بذور الجيل الثاني للتهجين الرجعي السادس ( BC6 F2  ) وتستبعد النباتات الحاملة للصفة المتنحية غير المرغوبة ، وتلقح النباتات الحاملة للصفة السائدة ذاتيا لانتاج الجيل الثالث للتهجين الرجعي السادس ( BC6 F3  ) .
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:  ȄǳÂȋ¦�¨ȂǘƼǳ¦   ) ǺȇȂƥȋ¦�ǺȈƥ�ǺȈƴȀƬǳ¦ (  

:  ƨȈǻƢưǳ¦�¨ȂǘƼǳ¦ �ǲǈǻ�ǺƴȀȇ F 1 �Ȅǳ¤�ƢȈǠƳ°� �ȄǠƳǂǳ¦�§ȋ¦ A  

:  ƨưǳƢưǳ¦�¨ȂǘƼǳ¦ �ǲǈǻ�ƾǠƦƬǈȇ� F 1 BC 1   �ǲȈǏȋ¦�ȄƸǼƬǸǳ¦

:  �ǾǠƥ¦ǂǳ¦�¨ȂǘƼǳ¦ �ȄǠƳǂǳ¦�ǺȈƴȀƬǳ¦�®ƢǠȇ �ǞǷ�ȄǠƳǂǳ¦�§ȋ¦�ǺȈƴȀƬƥ ƤƼƬǼǸǳ¦�§ȂǣǂǸǳ¦�ǲǈǼǳ¦  

:  ƨǈǷƢƼǳ¦�¨ȂǘƼǳ¦ �ȄǠƳǂǳ¦�ǺȈƴȀƬǴǳ�¾Âȋ¦�ǲȈƴǳ¦ �ǆǷƢƼǳ¦ F 1 BC 5  

:  ƨǇ®Ƣǈǳ¦�¨ȂǘƼǳ¦ �ǲȈƴǳ¦�«ƢƬǻȏ�Ȅƫ¦¯�ƶȈǬǴƫ �ȄǠƳǂǳ¦�ƶȈǬǴƬǴǳ�ȄǻƢưǳ¦ �ǆǷƢƼǳ¦ F 2 BC 5  

�ƶǻƢǸǳ¦�§ȋ¦ B  

��ȄǠƳǂǳ¦�§ȋ¦ A  

��ȄǠƳǂǳ¦�§ȋ¦ A  

�ƾǠƦƬǈȇ

��ȄǠƳǂǳ¦�§ȋ¦ A  

�ƾǠƦƬǈȇ

�ƾǠƦƬǈȇ

�©ȏ¦ǄǠǻ¦�ƾǠƦƬǈȇ tt  

�Ȅƫ¦¯�ƶȈǬǴƫ


نظام يفسر كيفيه نقل جين سائد من الأب المانح B الى الأب الرجعى A باستخدام طريقة التهجين الرجعى
3-تزرع بذور الجيل الثالث للتهجين الرجعي السادس (BC6 F3 ) وهي أنسال النباتات الفردية الحاملة للصفه المرغوبة من الجيل الثاني للتلقيح الرجعي السادس(BC6F2) ويلاحظ أن ثلثى النسل تنعزل نباتاتها بنسبة 3 وهي الحاملة للصفة السائدة : 1 وهي الحاملة للصفة المتنحية وهي التي تنتج من نباتات الجيل الثاني للتهجين الرجعي السادس  (BC6 F2  ) والتي كان                     
4- تركيبها الوراثي ( Tt ) وتستبعد جميع الأنسال التي تظهر بها انعزالات في الصفة المراد نقلها ، أما الثلث المتبقي من النسل فإن جميع نباتاته تكون حاملة للصفة السائدة في حالة أصيلة أي التي تركيبها (TT) وتلقح هذه النباتات ذاتيا  لإنتاج بذور الجيل الرابع للتهجين الرجعي السادس BC6 F4  وهي التي تخلط معا لتكون بذور المربي Breeder seeds  للصنف الجديد والذي يكون مماثلا للأب الرجعي في جميع الصفات ماعدا في إحتوائه علي الصفة السائدة المرغوبة بحالة أصيلة وهي التي تم نقلها من الأب المانح . 

خطوات البرنامج 
تتبع في نقل الصفة البسيطة المتنحية نفس خطوات الصفة البسيطة السائدة مع مراعاه أن تحمل النباتات المتنحية أليلا واحدا علي الأقل للصفة المراد نقلها في كل جيل وهذه النباتات تلقح رجعيا مع الأب الرجعي ، أي أن هذه النباتات إما أن تكون خليطه ( Tt) أو متنحية أصيلة ( tt  ). ونظرا لأن نباتات الجيل الأول التي تنتج من تلقيح الأب المانح ( tt) مع الأب الرجعي (TT ) تكون خليطة ( Tt  ) لذا فإنها تلقح رجعيا لانتاج الجيل الأول للتلقيح الرجعي الأول ( BC1 F1) والتي تنعزل إلي خليطه  (Tt  ) وسائدة أصيلة ( TT  ) بنسبة 1 : 1 ولكنها ذات شكل مظهري واحد . 

يلقح كل نبات من نباتات الجيل الأول للتلقيح الرجعي الأول BC1 F1) ) ذاتيا لانتاج بذور الجيل الثاني للتلقيح الرجعي الأول (BC1 F2)  حيث تنقسم الأنسال الناتجة إلي فئتين متساويتين : فئة تظهر بجميع نباتاتها الصفة السائدة بحالة أصيلة ((TTوهذه يتم إستبعادها، وفئة ينعزل فيها النسل إلي نباتات متنحية إلي سائدة بنسبة 1: 3 وهي التي تنتج من التلقيح الذاتي للنباتات الخليطة ((Tt. وتنتخب النباتات الحاملة للصفة المتنحية الأصيلة      ( tt  ) وتلقح رجعياً لانتاج بذور الجيل الأول للتلقيح الرجعي الثاني BC2F1  ويستمر الأسلوب نفسه مع باقي التلقيحات الرجعية.و يجري التلقيح الذاتي بعد التلقيح الرجعي الأخير لعزل النباتات التي تحمل الصفة المرغوبة بحالة أصيلة ، فلو كان التلقيح الرجعي الأخير هو السابع (BC7F1) فإن نباتاتة تلقح ذاتيا لانتاج الجيل الثاني للتلقيح الرجعي السابع BC7 F2)) الذي تنتخب منه النباتات الحاملة للصفة المتنحية بحالة أصيلة ( tt  ) وتلقح ذاتيا لإنتاح بذور الجيل الثالث للتلقيح الرجعي السابع BC7 F3) ) التي تعتبر بذور المربي .
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:  ƨȈǻƢưǳ¦�¨ȂǘƼǳ¦ �¾Âȋ¦�ǲȈƴǳ¦�ǲǈǻ�ƶȈǬǴƫ (F 1 ) ƢȈƫ¦¯�  
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نظام يفسر كيفيه نقل جين متنحى من الأب المانح B الى الأب الرجعى A من خلال برنامج للتهجين الرجعى
وعلي الرغم من أن التلقيح الذاتي سوف يطيل من برنامج التهجين الرجعي ويعمل علي إعاقة تسلسلة إلا أنه من الضروري التأكد من وجود الأليل المتنحي في النسل الناتج . وإطالة برنامج التهجين الرجعي يمكن أن يسمح بعمل إنتخاب لتحسين الأب الرجعي لو أمكن التعرف علي نسل متفوق في بعض الصفات غير أن ذلك قد لايكون ممكنا أو قد يكون غير ضروري . 

وعندما يتدخل عديد من الجينات في برنامج التهجين الرجعي فإنه من الضروري أن تكون العشيرة النباتية كبيرة . وعموما فإن التهجين الرجعي لا يكون فعالا في نقل الصفات كمية التوراث التي يتحكم فيها عديد من الجينات . 

2- ساهم التضاعف فى نشأة كثير من المحاصيل الحقلية وضح ذلك متخذا القمح كمثال لذلك.
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3- عرف الارز الهجين و كيف يمكن انتاجه موضحاً الصعوبات التى تواجه مربى النبات فى انتاجه و كيف امكن التغلب عليها؟
ارز ذات إنتاجية ممتازة وعالية جدا بالمقارنة بالأصناف الأخرى حيث تصل إنتاجيته إلى 66طن وأكثر للفدان الواحد 
- الأرز الهجين صنف مصرى جديد عالى المحصول ومتوسط إنتاجية الفدان تتراوح من 5.5 –  6.5 طن/ ف ومتوسط العمر من 132 – 135 يوم ويعتبر ضمن الأصناف قصيرة الحبة ومعدل التقاوى 10كجم/ ف  - ذو صفات طهى جيدة  - تصافى التبييض 71%   - مقاوم لمرض اللفحة -  تجود زراعته فى الأراضى العادية والملحية 
 ولا يعاد استخدام الناتج منه كتقاوى للعام التالى ولكن يتم شراء التقاوى سنويا 
ناتج من استخدام اب به عوامل اعادة الخصوبة يزرع فى خط و الامهات بها جينات العقم الذكرى و يتم زراعتها فى ثلاث خطوط متبادلة و يتم اجراء التهجين المفتوح بينهم لنحصل على الارز الهجين الخصب من الامهات.

و توجد صعوبة حيث ان الارز نبات ذاتى التلقيح و لذلك يجب التدخل فى نقل حبوب الللقاح لضمان اعلى كمية من الرص فى الحبوب لتقليل تكاليف الانتاج و ذلك بأستخدام الهز بالحبال حتى يتم النقل لحبوب اللقاح. و يصعب المحافظة على تقاوى الهجين عام بعد الاخر نتيجة حدوث الانعزالات الوراثية .

4- كيف ساهم البيوتكنولوجى فى انتاج و تطور الاصناف الجديدة من فول الصويا؟
خفض التكاليف الزراعية
 فى أمريكا الشمالية ، تمكن مزارعو فول الصويا المقاوم للحشائش من خفض عملية الرش لمقاومة الحشائش الضارة ، كما استخدموا نظام الزراعة بدون حرث. 
زيادة أرباح المحصول 

تحسن الظروف الصحية والبيئية 
        يعتبر الانخفاض الواضح فى استخدام مبيدات الآفات احد أهم الفوائد التى تعود على  البيئة من زراعة المحاصيل المعدلة وراثيا ، مع خفض حجم التفاوت بين المحاصيل والصفات التى تم ادخالها .

       فى عام 2000 تم تقييم الانخفاض فى استخدام مبيدات الآفات عالميا بمقدار 22.3 مليون كيلو جرام للمنتج النهائى وذلك بسبب استخدام نبات فول الصويا المعدل وراثيا والمقاوم لمبيدات الحشائش ، كما أن انتشار الاصناف النباتية المحتوية على Bt والمقاومة للحشرات ادى الى خفض فى استخدام المبيدات الحشرية عالميا بمقدار 14% . "Phipps,.et.al.,2002.” 
أنتاج نباتات مقومة للظروف المعاكسة سواء كانت حشرات أو امراض أو ملوحة.
تم نقل الجين (TMT) من نبات برى يسمى الArabidopsis  الى فول الصويا و هذا الجين مسئول عن تحويل كمية كبيرة من الصورة جاما الى الصورة الفا و بذلك زاد محتوى فول فول الصويا من فيتامين هـ.

فول الصويا ذات المحتوى الدهنى للأحماض الدهنية الغير مشبعة.
امكن نقل الجين المسئول عن انتاج زيت الاوليك حيث ينتج النباتات المحولة وراثيا اكثر من 85% اوليك اسيد مقارنة بالزيت الناتج من السلالات التقليدية يحتوى على 24%.

5- يهتم مربى القمح بالتربية لصفة التبكير فى النضج و تحمل الجفاف وضح ذلك؟
صفة التبكير فى النضج من الصفات الهامة التى لها عدة مزايا منها:

1- تقليل فترة نمو النبات.
2- تقليل العمليات الزراعية المطلوبة.
3- زيادة المساحة المنزرعة.
4- الاستفادة من فرق السعر فى بداية الموسم.
5- الهروب من المسببات المرضية والحشرية.
لذلك يسعى مربى النبات الى إنتاج أصناف جديدة تتميز بالتبكير فى النضج للاستفادة من كل هذه المزايا.
و حيث يسعى المربى الى إنتاج اصناف جديدة تتميز بقدرتها على مقاومة الجفاف والملوحة مما يمكنه من زراعة هذه الأصناف فى المناطق    الجديدة والصحراوية والتى تتميز بظروف بيئية قاسية تؤثر بشدة سلبيا على نمو ومحصول النبات.
                                                              مع اطيب التمنيات بالتوفيق,,,



                       
ا.د/ محمود الزعبلاوى   ا.د/ السيد شكر

[image: image5.png]&
S
N
'HA UN
weﬂa‘d



